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	OggOggetto:  
	Testo Unico Sicurezza

D.Lgs 81/2008

Libro Unico del Lavoro – Attività ispettiva
	Ai Signori  Presidenti dei Consigli dei Collegi Geometri e Geometri laureati

Ai Signori Presidenti dei Comitati Regionali Geometri e Geometri Laureati

Ai Signori Consiglieri Nazionali

Alla Cassa Italiana di Previdenza ed Assistenza Geometri liberi professionisti

Ai Dirigenti di Categoria

LORO SEDI




In riferimento all’oggetto ed alle precedenti note prott. nn. 5305 del 10 luglio u.s. e 6727 del 15 settembre u.s., si comunica che sul sito internet del Ministero del Lavoro www.lavoro.gov.it, è disponibile la Direttiva del Ministro, sui servizi ispettivi e attività di vigilanza,  emanata in data 18 settembre 2008.

La stessa, alla luce dei profondi mutamenti delle attività ispettive e di vigilanza, intervenuti in seguito alla eliminazione dei libri paga e matricola e degli altri libri obbligatori, sostituiti con il “libro unico del lavoro”, si propone di offrire una serie di indicazioni agli organi di vigilanza, con il preciso intento, tra gli altri, di arrivare ad una azione “coordinata ed in linea di principio uniforme a livello territoriale, anche in considerazione delle specifiche realtà e delle caratteristiche peculiari delle singole aree e dei diversi distretti economici” .
Nel ritenere, pertanto, utile la continua ed aggiornata informazione, anche alla luce della costante attenzione riservata, nell’ambito dell’attività ispettiva, al settore dell’edilizia, si suggerisce di divulgare ampiamente la Direttiva in argomento.

Cordiali saluti 
	
	IL PRESIDENTE

f.to (Geom. Fausto Savoldi)
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