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XXX, gennaio 2010

Gentile collega,

come saprà, anche la compilazione delle dichiarazioni dei redditi rientra tra le attività svolte dai geometri iscritti all’Albo, così come previsto dal rigo D17 degli studi di settore. Una attività forse già da lei seguita o magari di potenziale interesse per il futuro. 

Con l’obiettivo di fornire un supporto a questa attività, renderla efficiente e soprattutto corretta rispetto al quadro normativo vigente, la informiamo che il Consiglio Nazionale Geometri e Geometri laureati ha siglato un’apposita Convenzione con CAF Confcontribuenti Srl, assistito operativamente dal Centro Servizi Confcontribuenti (CSC) Srl.

La  Convenzione consentirà a tutti gli iscritti all’Albo di usufruire a titolo gratuito della “Soluzione Integrata CSC”, una soluzione per la gestione delle pratiche fiscali aderente alla normativa e specificamente indirizzata alla categoria professionale dei geometri. 

La soluzione, di particolare interesse se si considera che l’iniziativa costituirà per i giovani professionisti della categoria anche una nuova opportunità di lavoro, si sviluppa in cinque punti:

· possibilità di diventare Centro Raccolta associandosi all’Associazione Confcontribuenti, così come previsto dall’art. 16 comma 4 del D.M. 164 del 31.05.1999

· utilizzo gratuito del software Zucchetti Spa

· consulenza tecnica gratuita per l’utilizzo delle procedure

· consulenza fiscale gratuita per la compilazione delle pratiche 

· programma di formazione fiscale gratuita

Sarà nostra cura inoltrarle tempestivamente il calendario degli incontri informativi che si terranno nei prossimi mesi presso le principali sedi regionali dei collegi.

Il testo della Convezione sottoscritta si trova nella pagina delle Convenzioni del sito del Consiglio Nazionale Geometri e Geometri Laureati: 

http://www.cng.it/cng_new/convenzioni/caf.pdf
Se interessato ad avere maggiori informazioni e diventare Centro Raccolta, la preghiamo di compilare il modulo online pubblicato sul sito www.cscgruppopiu.it nella sezione “Come diventare Centro Raccolta”

http://www.cscgruppopiu.it/area_centri_raccolta/04_cr_come.php
In attesa di un suo gentile riscontro, la ringraziamo per l’attenzione prestata.

Cordiali saluti

